

Шабат Раби Нахмана из Брацлава

Недельная глава Мишпатим 5773



אם בקפה תלִוּה את עמי ... (כב, כד)

Если деньгами ссужаешь народ Мой...

(Шемот 22,24)

כִּמוֹ שֶׁהָשֵׁם יִתְבָּרֵךְ הָיָה מְקַיֵּם עוֹלָמוֹ בְּחֶסֶד בְּתוֹרַת הַלְוָאָה וְגִמְלַת חֶסֶד מִיּוֹם הַבְּרִיאָה עַד יוֹם מַתַּן תּוֹרָה,

Также как Всевышний поддерживал свой Мир в благодати в виде ссуды и бескорыстия с тех пор как Мир был создан, и до получения Торы,

וְגַם עַכְשָׁיו בְּעֵת שְׁעוֹבְרִין עַל רְצוֹנוֹ חָס וְשָׁלוֹם הָיָה רְאוּי שְׂיִחֹזֵר הָעוֹלָם לְתַהוֹ וְבָהוּ,

так и сейчас, когда нарушают Его волю, упаси Б-г, следовало бы вернуться Миру в "пустоту и хаос",

וְאִזּוֹ מִתְקַיֵּמִין רַק בְּחֶסֶדוֹ בְּבַחֲנֵי ת הַלְוָאָה, שֶׁהָשֵׁם יִתְבָּרֵךְ מְרַחֵב לֹא זְמַן עַד שְׁיָשׁוּב וְיִשְׁלַם אֶת חוֹבוֹתָיו מֵה שְׁנֵת חַיִּב הָאָדָם עַל-יְדֵי עוֹוֹנוֹתָיו.

а жизнь продолжается исключительно по бескорыстию Его, в аспекте ссуды. Ибо Всевышний даёт отсрочку, до тех пор, пока раскается человек и выплатит свои долги, в которые залез из-за совершённых грехов.

נִמְצָא שֶׁהָשֵׁם יִתְבָּרֵךְ מְקַיֵּם מִצְוֹת גִּמְלַת חֶסֶד וְהַלְוָאת חֵן הַרְבֵּה מְאֹד בְּכָל שָׁעָה, וְכִמוֹ כֵּן אָנוּ תְּיָבִים לְהִתְדַבֵּק בְּמִדּוֹתָיו לְרַחֵם עַל הָעֲנִיִּים וְלְהַלְוֹת לָהֶם וּלְבַלִּי לְהִיּוֹת לוֹ בְּנוֹשָׂה,

Выходит, что Всевышний, благословенно Имя Его, выполняет заповедь о бескорыстии и милостивой ссуде много раз в каждый час, и это значит, что мы обязаны уподобиться Его качествам и смилостивиться над неимущими, и ссужать им бескорыстно, и не вести себя как кредиторы по отношению к бедным.

כִּמוֹ שֶׁהָשֵׁם יִתְבָּרֵךְ אֵינּוּ נוֹגֵשׁ אוֹתָנוּ, וּמֵאֲרִיךְ לָנוּ זְמַן אַחֵר זְמַן זְמַנִּים טוֹבִים, עַד שְׁנִסְלַק לוֹ מֵעַט מְעַט עַד שְׁנִסְלַק אֶת הַכֹּל. (לקומי הלכות – הלכות העושה שליח לגבות חוב ב' – אות כ"ב לפי אוצר היראה – צדקה – ס"ח)

Так же, как Всевышний не угнетает нас, и даёт нам отсрочку на долгое время, пока не расплатимся с Ним понемногу, пока не выплатим весь долг.

[Ликутэй Алахот – Аосэ шалиах лигбот хов – 2, 22 По Оцар Айира – Цдака, 68]

כִּי תִרְאֶה חֲמוֹר שֶׁנֶּאֱרַךְ רִבִּץ תַּחַת מִשְׂאוֹ וְחִדְלַת מַעֲוֹב לֹא עוֹב תַּעֲזֹב עִמּוֹ ... (כג, ה)

Если увидишь осла ненавистника твоего лежащим под ношею своею, то не оставляй его: развьючь вместе с ним...

(Шемот 23, 5)

זֶה מְרָמֵז בְּמִצְוַת הַנִּלְכָּד כִּי שׁוֹנֵא פָּרְשׁוּ רַבּוֹתֵינוּ ז"ל שֶׁזֶהוּ מִי שֶׁרָאָה אוֹתוֹ שֶׁעִבֵּר עֲבָרָה וְזֶהוּ בַּחֲנֵי ת רִבִּץ תַּחַת מִשְׂאוֹ כִּי מִתְנַבֵּר עָלָיו בְּכָד הַמִּשְׂאוֹי שֶׁהוּא הַמִּשְׂאוֹי שֶׁל עוֹן וּמַחֲמַת זֶה הוּא רִבִּץ תַּחַת מִשְׂאוֹ כִּי אֵי אֶפְשֵׁר לוֹ לְשֹׂא כָּלֵל מִשְׂאוֹי כּוֹז.

И это то, что подразумевается в этой заповеди, как сказали Мудрецы наши, да будет их память благословенна: "Ненавистник – это тот, которого видел ты совершающим грех". И это описывает человека "...лежащего под ношею своею...", потому что давит на него тяжесть ноши его, тяжесть греха, который он совершил, и поэтому он лежит под ношею своею, ибо не может он вынести такую тяжесть.

וְהוּוּ כִּי תִרְאֶה חֲמוֹר שֶׁנֶּאֱדָר רֶבֶץ וְכוּ' כִּי הִתְנַבְּרוּת הָעוֹן הוּא בְּבַחֲיִנַת הַחֶמֶד וְרוּחַ הַבְּהִמּוּת כִּי כְּשֶׁמִתְנַבֵּר חֵם וְשָׁלוֹם הַמִּשְׁאֵוִי שֶׁל עוֹן אִזִּי אִינוּ נִקְרָא בְּשֵׁם אָדָם כִּי עֵקֶר הָאָדָם הוּא הַדַּעַת רַק הוּא בְּחִינַת הִיָּה בְּדַמוֹת אָדָם כְּמִבְאֵר בַּמֶּאֱמָר "כִּי מִרְחֻמָּם יִנְהַגִּם" (לְקוּמֵי מוֹהֲרֵי ב' – סִימָן ז') עֵינֵי שָׁם.

И это "Если увидишь осла ненавистника твоего..." ибо давление греха оно в аспекте всего материального и животного. Потому что когда давит на человека, упаси Б-г, бремя греха, тогда не является он человеком, ведь сущность человека заключена в **разуме и духовности**, а в этот момент является он животным в человеческом облике, как объяснено это в Ликутэй Моаран, часть 2, Учение 7.

וְהִזְהִירָה הַתּוֹרָה עַל כָּל אֶחָד שֶׁיִּרְאֶה אֶת חֲבֵרוֹ שֶׁהִתְנַבֵּר עָלָיו חֵם וְשָׁלוֹם הַמִּשְׁאֵוִי שֶׁל עוֹן כִּי רַק זֶה נִקְרָא מִשְׁאֵוִי בְּנִ"ל,

И предупреждает Тора каждого из нас, что когда увидит он своего товарища, придавленного, упаси Б-г, ношей греха, ибо только это называется ношей, как сказано выше,

אִזִּי אָסוּר לוֹ לְהַעֲלִים עֵינָי רַק מִטָּל עָלָיו לְרַחֵם עַל חֲבֵרוֹ וְלַעְזוֹר לוֹ לְקַיֵּם עוֹב תַּעֲזוּב עִמוֹ כִּי זֶה מִטָּל עַל כָּל אֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל לְרַחֵם עַל חֲבֵרוֹ בְּרַחֲמָנוּת הָאֱמִתִּית הַגְּדוֹל מִכָּל מִיַּי רַחֲמָנוּת,

Тогда запрещено ему не замечать его, а обязан он пожалеть товарища своего и помочь ему, и тем самым выполнить заповедь "...развьючь вместе с ним...". Так как это обязанность каждого еврея жалеть другого по-настоящему, и сострадание это важнее всякого другого милосердия,

דְּהֵינּוּ לַעְזוֹר לוֹ לְפָרֵק מֵעָלָיו הַמִּשְׁאֵוִי הַכָּבֵד שֶׁל עוֹן אֲשֶׁר אֵי אֶפְשָׁר לוֹ לְשֵׂא כָּלֵל מִשְׁאֵוִי כְּבֵד כּוּז.

То есть помочь ему развьючить с него тяжёлое бремя греха, потому что сам он не в состоянии тащить такой тяжёлый груз.

כִּי כָּל אֶחָד מְחֻיָּב לְהַשְׁתַּדֵּל לְהַשְׁגִּיחַ עַל חֲבֵרוֹ לְדַבֵּר עִמוֹ בִּירְאַת שָׁמַיִם לְהוֹצִיאֵו מֵהַמִּשְׁאֵוִי הַכָּבֵד שֶׁל עוֹנוֹת שֶׁהוּא כְּבֵד מִכָּל הַמִּשְׁאֵוֹת שֶׁזֶה עֵקֶר הַרְחָמָנוּת, וְהוּוּ עוֹב תַּעֲזוּב עִמוֹ...

Ибо каждый должен стараться быть участливым с другом, говорить с ним о Б-гобоязни, вытаскивать его из-под тяжкой ноши грехов, которая тяжелее любых грузов, и это главная сущность милосердия, и это и есть "...развьючь с ним...".

וּמִי שֶׁזוֹכָה לְצֵאת מִמִּשְׁאֵוִי הַכָּבֵד שֶׁל עוֹנוֹת וְזוֹכָה לְדַעַת, כְּמוֹ כֵּן פְּרֻנְסָתוֹ מְעוֹפֶפֶת לוֹ בְּנִקְלָל כִּי מִשָּׁם עֵקֶר הַפְּרֻנְסָה.

А тот, кто достаивается избавиться от тяжкого бремени грехов и приобретает **разум и духовность**, он достаивается лёгкого заработка (Парнаса) без каких-либо усилий, так как от этого и приходит заработок.

וְכֵן לְהַפְּךָ חֵם וְשָׁלוֹם מִי שֶׁמִתְנַבֵּר עָלָיו חֵם וְשָׁלוֹם הַמִּשְׁאֵוִי שֶׁל עוֹן וְאִין בּוֹ דַּעַת חֵם וְשָׁלוֹם אִזִּי פְּרֻנְסָתוֹ בָּאָה לוֹ בְּכַבְדוֹת גְּדוֹל וּבִיגִיעָה גְּדוֹלָה מְאֹד, בְּבַחֲיִנַת: שָׁמוּ הָעָם וְלָקְמוּ — בְּשִׁטּוֹתָא, אִזִּי וּמְחַנּוּ בְּרַחֲמֵי אוֹ דְכוּ בְּמִדְכָה, שֶׁזֶה בְּחִינַת כְּבֵדוֹת הַפְּרֻנְסָה לְמִי שֶׁלֹּא גֵרַשׁ הַרוּחַ שִׁטּוֹת, כְּמוֹכָא בְּזִהַר הַקְּדוֹשׁ שֶׁמְרַמְזוֹ עַל כְּבֵדוֹת הַפְּרֻנְסָה לְמִי שֶׁאִין בּוֹ דַּעַת... (לְקוּמֵי הַלְכוֹת – הַלְכוֹת פְּרִיקָה וְטַעֲנִינָה ב')

Точно также в обратном, упаси Б-г: человек, на котором висит бремя греха, и нет у него разума и духовности, у этого человека оказываются большие трудности с заработком и пропитание достаётся ему с большим трудом и после изнурительных усилий, в аспекте "Бродили люди и собирали..." (Бэмидбар 11, 8) – "глупо", как животные. И тогда "...и мололи на жерновах или толкли в ступе...", и это аспект

бремени заработка у того, кто не прогнал от себя дух глупости, как написано в святой книге Зоар, что подразумевает трудности в добывании пропитания у человека, не имеющего разума и духовности.

(по Ликутэй Алахот - Прика ВэТэйна 2)



Раби Нахман сказал:
"Я бьющий струей родник,
я источник мудрости"